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FemmeHomme

L a  m é t h o d o l o g i e

⚫ Étude réalisée par l'Ifop pour Bayard

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon national de

504 hommes âgés de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la

méthode des quotas (âge, profession) après stratification

par région et catégorie d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 9 au 14 février 2023.

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon national de

1004 femmes âgées de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la

méthode des quotas (âge, profession) après stratification par

région et catégorie d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 7 au 10 février 2023.

Etude Ifop pour Bayard, menée auprès d’un 

échantillon national de 1001 femmes âgées de 

18 ans et plus, par questionnaire auto-

administré en ligne du 7 au 13 juin 2022, selon 

la méthode des quotas.Notes de lecture 

 Ecarts significativement supérieurs à la 

moyenne

 Ecarts significativement inférieurs à la 

moyenne

Evolution significativement supérieure à la vague 

précédente

Evolution significativement inférieure à la vague 

précédente 


Ecarts significativement 

supérieurs à l’autre cible
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LES RESULTATS DE L’ETUDE01
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C o n n a i s s a n c e e t c o m p o r t e m e n t s
f a c e a u x p r o d u i t s f i n a n c i e r s

A
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e s  p r o d u i t s  d ’ é p a r g n e  e t  d ’ i n v e s t i s s e m e n t  

- C o m p a r a t i f  

QUESTION : Savez-vous ce qu’est … ?

77%

49%

44%

35%

83%

40%

39%

25%

Comparatif

« Oui je vois bien de quoi il s’agit »
HOMME FEMME

Une assurance vie 

Un PEA 

Un PER 

Une SICAV 
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e s  p r o d u i t s  d ’ é p a r g n e  e t  d ’ i n v e s t i s s e m e n t  

- F o c u s  s u r  « O u i ,  j e  v o i s  b i e n  c e  d o n t  i l  s ’ a g i t »

QUESTION : Savez-vous ce qu’est … ?

58

61

86

90

93

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Une assurance vie 

Ensemble : 83% 

91

90

86

80

72

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 
à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

18

28

35

45

58

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Un PEA

Ensemble : 40% 

66

51

39

33

27

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 
900 à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 
à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

Un PER

Ensemble : 39% 

8

21

39

51

47

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

50

52

38

39

21

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 
à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

4

4

14

28

47

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

43

35

27

18

10

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 
1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

Une SICAV 

Ensemble : 25% 
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e s  p r o d u i t s  d ’ é p a r g n e  e t  d ’ i n v e s t i s s e m e n t  – D é t a i l s  

F e m m e  
QUESTION : Savez-vous ce qu’est … ?

2%

31%

35%

38%

15%

29%

26%

37%

83%

40%

39%

25%

Total 
« Oui »

 Oui, je vois bien de quoi il s’agit    Oui, mais je ne vois pas bien de quoi il s’agit    Non, je ne vois pas de quoi il s’agit

Une assurance vie 

Un PEA 

Un PER 

Une SICAV 

98%

69%

65%

62%

FEMME
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e s  p r o d u i t s  d ’ é p a r g n e  e t  d ’ i n v e s t i s s e m e n t - D é t a i l s  

H o m m e  
QUESTION : Savez-vous ce qu’est … ?

6%

22%

31%

32%

17%

29%

25%

33%

77%

49%

44%

35%

Total 
« Oui »

 Oui, je vois bien de quoi il s’agit    Oui, mais je ne vois pas bien de quoi il s’agit    Non, je ne vois pas de quoi il s’agit

Une assurance vie 

Un PEA 

Un PER 

Une SICAV 

94%

78%

69%

68%

HOMME
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L a  p o s s e s s i o n  d e  c o m p t e s  b a n c a i r e s  o u  t i t r e s  f i n a n c i e r s

- C o m p a r a t i f  

QUESTION : Disposez-vous à titre personnel de comptes bancaires ou placements financiers suivants… ?

74%

78%

47%

40%

35%

27%

31%

23%

22%

14%

21%

9%

11%

10%

9%

11%

79%

75%

46%

37%

29%

25%

23%

21%

16%

13%

9%

6%

4%

4%

3%

2%

Comparatif

Oui
HOMME FEMME

Un ou plusieurs comptes ou livrets d’épargne 

Un ou plusieurs comptes bancaires personnels 

Un ou plusieurs comptes bancaires joints ou partagés (conjoint, parent, enfants…) 

Une ou plusieurs assurances vie en fonds euros 

Un ou plusieurs crédits (consommation, automobile…) 

Un ou plusieurs crédits immobiliers en cours de remboursement 

Une ou plusieurs assurances vie en unité de compte 

Un plan épargne retraite 

Un PEA 

Un ou plusieurs comptes bancaires par procuration 

Un ou plusieurs comptes titres de sociétés cotées 

Des parts de FCP ou autres instruments financiers en direct 

Un PEA PME 

Des titres de sociétés non cotées en direct 

Des investissements via des plates-formes de crowdfunding  

Des actifs en crypto-monnaies ou actifs virtuels 
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En 2022, l’item était : « Un ou plusieurs compte(s) bancaires joint(s) (conjoint, parents, enfants)

En 2022, l’item était : « De l’assurance vie en fonds euros »

En 2022, l’item était : « Une assurance vie en unité de compte »

En 2022, l’item était : « Un ou plusieurs comptes bancaires par procuration (conjoint, enfant…)

79%

75%

46%

37%

29%

25%

23%

21%

16%

13%

9%

6%

4%

4%

3%

2%

18%

23%

49%

56%

68%

71%

68%

76%

69%

79%

81%

74%

75%

81%

76%

89%

3%

2%

5%

7%

3%

4%

9%

3%

15%

8%

10%

20%

21%

15%

21%

9%

Un ou plusieurs comptes ou livrets d’épargne 

Un ou plusieurs comptes bancaires personnels

Un ou plusieurs comptes bancaires joints ou partagés (conjoint, parent, enfants…) 

Une ou plusieurs assurances vie en fonds euros

Un ou plusieurs crédits (consommation, automobile…) 

Un ou plusieurs crédits immobiliers en cours de remboursement

Une ou plusieurs assurances vie en unité de compte

Un plan épargne retraite

Un PEA

Un ou plusieurs comptes bancaires par procuration

Un ou plusieurs comptes titres de sociétés cotées

Des parts de FCP ou autres instruments financiers en direct

Un PEA PME

Des titres de sociétés non cotées en direct

Des investissements via des plates-formes de crowdfunding  (immobiliers ou …

Des actifs en crypto-monnaies ou actifs virtuels

Oui Non Ne connais pas

L a  p o s s e s s i o n  d e  c o m p t e s  b a n c a i r e s  o u  t i t r e s  f i n a n c i e r s  – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Disposez-vous à titre personnel de comptes bancaires ou placements financiers suivants… ?

FEMME
79%

82%

41%

36%

28%

28%

15%

15%

12%

30%

NP

NP

NP

NP

NP

3%

Rappel « OUI » 

2022

Les rappels sont présentés à titre indicatif dans la mesure où 

certains items ont été rajoutés /modifiés en 2023.








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L a  p o s s e s s i o n  d e  c o m p t e s  b a n c a i r e s  o u  t i t r e s  f i n a n c i e r s - D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Disposez-vous à titre personnel de comptes bancaires ou placements financiers suivants… ?

78%

74%

47%

40%

35%

31%

27%

23%

22%

21%

14%

11%

11%

10%

9%

9%

18%

21%

50%

54%

61%

59%

67%

71%

66%

69%

81%

82%

75%

83%

76%

80%

4%

5%

3%

6%

4%

10%

6%

6%

12%

10%

5%

7%

14%

7%

15%

11%

Un ou plusieurs comptes bancaires personnels

Un ou plusieurs comptes ou livrets d’épargne 

Un ou plusieurs comptes bancaires joints ou partagés (conjoint, parent, enfants…) 

Une ou plusieurs assurances vie en fonds euros

Un ou plusieurs crédits (consommation, automobile…) 

Une ou plusieurs assurances vie en unité de compte

Un ou plusieurs crédits immobiliers en cours de remboursement

Un plan épargne retraite

Un PEA

Un ou plusieurs comptes titres de sociétés cotées

Un ou plusieurs comptes bancaires par procuration

Des actifs en crypto-monnaies ou actifs virtuels

Un PEA PME

Des titres de sociétés non cotées en direct

Des parts de FCP ou autres instruments financiers en direct

Des investissements via des plates-formes de crowdfunding  (immobiliers ou …

Oui Non Ne connais pas

HOMME
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35%

33%

21%

10%

1%

-

L a  f r é q u e n c e  d e  c o n s u l t a t i o n  d e  s e s  c o m p t e s  

QUESTION : A quelle fréquence consultez-vous vos comptes ?

Consultent au moins 

une fois par semaine

Consultent tous les 

mois / moins souvent 

89%

11%

FEMME

Tous les jours 

Plusieurs fois par semaine 

Une fois par semaine 

Tous les mois 

Moins souvent 

Jamais

32%

31%

23%

8%

4%

2%

Tous les jours 

Plusieurs fois par semaine 

Une fois par semaine 

Tous les mois 

Moins souvent 

Jamais

HOMME

Consultent au moins 

une fois par semaine

Consultent tous les 

mois / moins souvent 

86%

12%

▲ Catégorie aisée (plus de 2500 €): 44%
▲Vit avec enfant :  41%
▲ Dépenses partagées 50/50 : 45%
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L a  f r é q u e n c e  à  l a q u e l l e  o n  é p a r g n e  d e  l ' a r g e n t  

QUESTION : A quelle fréquence épargnez-vous de l’argent ?

31%

46%

14%

9%

Tous les mois une
somme fixe

De manière irrégulière,
quand cela est possible

pour vous

Rarement

Jamais

FEMME

29%

41%

18%

12%

Tous les mois une
somme fixe

De manière
irrégulière, quand cela
est possible pour vous

Rarement

Jamais

HOMME
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L a  f r é q u e n c e  à  l a q u e l l e  o n  é p a r g n e  d e  l ' a r g e n t  – F o c u s  T o u s  l e s  m o i s  

u n e  s o m m e  f i x e   

QUESTION : A quelle fréquence épargnez-vous de l’argent ?

26

25

37

38

26

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Tous les mois une somme fixe 

Ensemble : 31% 

35

43

34

28

18

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 …

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

30

32

46

Aucun

Un enfant

Deux enfants

41

33

25

25

Tout est partagé 50/50

100% dans un compte commun

Contribution proportionnelle à son salaire

Selon les types/montants de dépense

38

25

31

Oui

A égalité

Non

Selon l’âge 

Selon le revenu mensuel 

Selon le nombre d’enfants de – 14 ans Selon la personne au revenu le 

plus élevé au sein du couple

Selon l’organisation des dépenses 

au sein du foyer
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e  s e s  f i n a n c e s  - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Connaissez-vous… ?

93%

83%

79%

81%

90%

81%

79%

75%

Comparatif

TOTAL Bien 
HOMME FEMME

Le montant de vos rentrées d’argent mensuelles (revenus 

du travail, allocation, intérêt…) 

Le montant de vos impôts 

Le montant de vos dépenses totales mensuelles 

Le montant d’argent disponible que vous pourriez placer 
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e  s e s  f i n a n c e s  - F o c u s  « T o t a l  B i e n  »

QUESTION : Connaissez-vous… ?

67

84

93

90

98

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Le montant de vos rentrées 

d’argent mensuelles

Ensemble : 90% 

94

96

95

91

86

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 
à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

46

75

78

84

94

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Le montant de vos impôts

Ensemble : 81% 

92

87

85

81

71

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Le montant de vos dépenses totales 

mensuelles

Ensemble : 79% 

50

79

75

83

88

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

85

82

80

77

75

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

65

65

73

74

85

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

86

78

78

77

68

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 
1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

Le montant d’argent disponible que 

vous pourriez placer

Ensemble : 75% 
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e  s e s  f i n a n c e s  – D é t a i l s  F e m m e  

QUESTION : Connaissez-vous… ?

8%

12%

15%

17%

2%

7%

6%

8%

32%

35%

47%

42%

58%

46%

32%

33%

Le montant de vos rentrées d’argent mensuelles 

(revenus du travail, allocation, intérêt…) 

Le montant de vos impôts 

Le montant de vos dépenses totales mensuelles 

Le montant d’argent disponible que vous pourriez placer 

 Très bien    Assez bien    Pas très bien   Pas bien du tout

10%

Total  

« Pas bien »

90%

Total 

« Bien »

19%81%

21%79%

25%75%

FEMME
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e  s e s  f i n a n c e s  - D é t a i l s  H o m m e  

QUESTION : Connaissez-vous… ?

5%

13%

13%

18%

2%

4%

6%

3%

36%

37%

44%

45%

57%

46%

37%

34%

Le montant de vos rentrées d’argent mensuelles 

(revenus du travail, allocation, intérêt…) 

Le montant de vos impôts 

Le montant d’argent disponible que vous pourriez placer 

Le montant de vos dépenses totales mensuelles 

 Très bien    Assez bien    Pas très bien   Pas bien du tout

7%

Total  

« Pas bien »

93%

Total 

« Bien »

17%83%

19%81%

21%79%

HOMME
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L a  p r o p e n s i o n  à  é p a r g n e r  p o u r  s a  r e t r a i t e  

QUESTION : Epargnez-vous pour votre retraite ?

33%

22%

16%

29%

Oui, je le fais déjà

J’y pense mais je ne l’ai 
pas encore fait 

Non, je n’ai pas l’intention 
de le faire 

Non, je n’ai pas les 
moyens de le faire 

FEMME

35%

19%

25%

21%

Oui, je le fais déjà

J’y pense mais je ne 
l’ai pas encore fait 

Non, je n’ai pas 
l’intention de le faire 

Non, je n’ai pas les 
moyens de le faire 

HOMME

TOTAL NON

46%

TOTAL NON

45%
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L a  p r o p e n s i o n  à  é p a r g n e r  p o u r  s a  r e t r a i t e  – F o c u s  O u i ,  j e  l e  f a i s  d é j à

QUESTION : Epargnez-vous pour votre retraite ?

14

12

35

49

36

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Oui, je le fais déjà

Ensemble : 33% 

43

51

34

22

18

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 …

Classe moyenne inf. (1 300 à …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

42

33

28

Agglomération parisienne

Com.urbaines de province

Communes rurales

42

39

28

28

26

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence, LMD)

Baccalauréat

CAP/BEP

Pas de diplôme

Selon l’âge 

v

Selon le revenu mensuel 

Selon la catégorie d’agglomération

Selon le niveau de diplôme
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L ' e x p é r i e n c e  d ' i n v e s t i s s e m e n t  e n  B o u r s e

QUESTION : Investissez-vous en Bourse ?

Oui, dans des placements risqués 

Oui, dans des placements moyennement risqués 

Oui, dans des placements peu risqués 

Non 

6%

16%

10%

68%

3%

4%

8%

85%

HOMME FEMME
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L e s  r a i s o n s  q u i  e m p ê c h e n t  d ' i n v e s t i r  e n  B o u r s e

QUESTION : Quelles sont les raisons qui vous empêchent d’investir ?

(*) Total supérieur à 100 en raison de plusieurs réponses possibles

Je n’ai pas de revenus suffisants pour investir en Bourse 

Je ne pense pas avoir les connaissances suffisantes pour 
investir 

J’ai peur de perdre l’argent investi 

Je n’aime pas l’idée d’investir en Bourse 

Une autre raison 

42%

30%

29%

30%

6%

44%

37%

32%

22%

6%

HOMME FEMME

Base : à ceux qui n’investissent pas en Bourse, soit 68% de l’échantillon homme et 85% de l’échantillon femme 
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L e  p o u r c e n t a g e  d e  l ' é p a r g n e  f i n a n c i è r e  g l o b a l e  i n v e s t i  s u r  d e s  

p l a c e m e n t s  r i s q u é s  

QUESTION : Aujourd’hui quel pourcentage de votre épargne financière globale (assurance vie, PER, PEA, PEE, compte-titres etc.) est

investi sur des placements risqués ?

26%

25%

12%

5%

3%

1%

28%

FEMME

17%

21%

25%

10%

3%

3%

21%

Je ne sais pas

0%

1 à 10%

11 à 30%

31 à 49%

50% et plus 

Je ne suis pas intéressé

HOMME
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L a  p o s s e s s i o n  o u  l a  p r o p e n s i o n  à  i n v e s t i r  d a n s  d e s  i n v e s t i s s e m e n t s  

s o c i a l e m e n t  r e s p o n s a b l e s  

QUESTION : Possédez-vous ou envisagez-vous d’investir dans des produits dits ISR pour « investissement socialement responsable » ?

FEMME

3%

15%

82%

Oui, j’en possède 

Oui, j’envisage d’investir 
dans des produits 
"investissement 

socialement 
responsable" 

Non

en possèdent ou 

envisagent 

d’investir

18%10%

16%

74%

Oui, j’en possède 

Oui, j’envisage 
d’investir dans des 

produits 
"investissement 

socialement 
responsable" 

Non

HOMME

en possèdent ou 

envisagent 

d’investir

26%

▲ Moins de 35 ans :28%
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L e s  r a i s o n s  q u i  e m p ê c h e n t  d ' i n v e s t i r  d a n s  d e s  p r o d u i t s  d ' i n v e s t i s s e m e n t  

s o c i a l e m e n t  r e s p o n s a b l e s

QUESTION : Quelles raisons vous empêchent d’investir dans des produits ISR… ?

(*) Total supérieur à 100 en raison de plusieurs réponses possibles

Je ne sais pas ce que c’est / je n’ai pas suffisamment de 
connaissances sur le sujet 

Je n’ai pas de revenus suffisants pour investir dans des 
placements ISR 

On ne m’en a jamais proposé 

Je doute de la sincérité et de la transparence de l’offre ISR 

Une autre raison 

37%

34%

17%

17%

11%

46%

38%

17%

11%

11%

HOMME FEMME

Base : à ceux qui ne possèdent pas ou qui n’envisagent pas d’investir dans des produits d’investissement socialement responsables, soit 74% de l’échantillon homme et

82% de l’échantillon femme
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L ' i n t é r ê t  e x p r i m é  p o u r  d e s  f o r m a t i o n s  d e s t i n é e s  à  m i e u x  c o m p r e n d r e  l e s  

s u j e t s  f i n a n c i e r s  e t  m i e u x  g é r e r  s o n  a r g e n t

QUESTION : Seriez-vous intéressé par des formations pour comprendre les sujets financiers, pour gérer mieux son argent (modules

d’éducation financière pour apprendre à placer son argent, faire son bilan, se fixer des objectifs de dépenses / de revenus, optimiser

son épargne, comment se constituer un patrimoine…) ?

7%

27%

29%

37%

Très intéressé

Assez intéressé

Peu intéressé

Pas du tout
intéressé

Sont intéressées

Ne sont pas intéressées 

34%

66%

7%

24%

30%

39%

Très intéressé

Assez intéressé

Peu intéressé

Pas du tout intéressé

31%

69%

Rappel – Juin 2022

FEMME

11%

31%

27%

31%

Très intéressé

Assez intéressé

Peu intéressé

Pas du tout
intéressé

Sont intéressés

Ne sont pas intéressé 

42%

58%

HOMME
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L ' i n t é r ê t  e x p r i m é  p o u r  d e s  f o r m a t i o n s  d e s t i n é e s  à  m i e u x  c o m p r e n d r e  l e s  

s u j e t s  f i n a n c i e r s  e t  m i e u x  g é r e r  s o n  a r g e n t  – F o c u s  T o t a l  I n t é r e s s é s

QUESTION : Seriez-vous intéressé par des formations pour comprendre les sujets financiers, pour gérer mieux son argent (modules

d’éducation financière pour apprendre à placer son argent, faire son bilan, se fixer des objectifs de dépenses / de revenus, optimiser

son épargne, comment se constituer un patrimoine…) ?

61

63

35

29

16

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Oui, je suis très intéressée/assez intéressée

Ensemble : 34% 

34

31

32

30

42

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 …

Classe moyenne inf. (1 300 à …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

41

35

29

Agglomération parisienne

Com.urbaines de province

Communes rurales

29

59

42

Aucun enfant

Un enfant

Deux enfants

Selon l’âge 

Selon le revenu mensuel 

Selon la catégorie d’agglomération

Selon le nombre d’enfants de 

moins de 14 ans



30© IFOP 2023 30

L e s  s o u r c e s  d ’ i n f o r m a t i o n  e n  m a t i è r e  d e  g e s t i o n  f i n a n c i è r e  - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Quels sont vos sources d’information financière ou media en matière de gestion financière ?

36%

23%

17%

12%

8%

7%

10%

37%

27%

15%

15%

12%

8%

6%

16%

44%

HOMME FEMME

Les sites internet 

La presse écrite 

Les émissions TV 

Les réseaux sociaux 

Les émissions radio 

Les newsletters 

D’autres sources 

Aucun, pas de media suivi en matière d’information 
financière ou de gestion financière 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L e r a p p o r t à l ’ a r g e n t

B
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L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  d e  l ' a r g e n t  - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Pour commencer, dites-nous ce que représente l’argent pour vous ? En premier ? En second ?

80%

67%

12%

14%

7%

9%

6%

5%

88%

76%

11%

9%

4%

4%

3%

5%

Récapitulatif

« Total des citations »
HOMME FEMME

Une nécessité pour pouvoir vivre 

La liberté de réaliser ses projets 

Un outil pour mesurer la valeur des choses 

Un frein pour pouvoir être libre 

Un but en soi, quelque chose qu’il faut amasser 

Un pouvoir pour peser dans la société 

Un domaine passionnant (la finance, les placements, le 
fonctionnement de l’économie…) 

Autre 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.
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L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  d e  l ' a r g e n t  – F o c u s  s u r  l ’ â g e  e t  l e  r e v e n u

QUESTION : Pour commencer, dites-nous ce que représente l’argent pour vous ? En premier ? En second ?

84

80

84

92

93

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Une nécessité pour pouvoir vivre

Ensemble (total des citations): 88% 

87

90

90

87

83

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 
à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

73

63

72

80

83

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

La liberté de réaliser ses projets 

Ensemble (total des citations) : 76% 

88

84

78

71

62

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

17

14

9

6

5

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

6

5

8

12

14

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 
2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Un frein pour être libre

Ensemble  (total des citations) : 9% 
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L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  d e  l ' a r g e n t  – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Pour commencer, dites-nous ce que représente l’argent pour vous ? En premier ? En second ?

FEMME

67%

24%

3%

2%

1%

1%

0%

2%

88%

76%

11%

9%

4%

4%

3%

5%

Une nécessité pour pouvoir vivre

La liberté de réaliser ses projets

Un outil pour mesurer la valeur des choses

Un frein pour pouvoir être libre

Un but en soi, quelque chose qu’il faut amasser 

Un pouvoir pour peser dans la société

Un domaine passionnant (la finance, les placements, le 
fonctionnement de l’économie…) 

Autre
Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.
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L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  d e  l ' a r g e n t  – D é t a i l s  H o m m e  

QUESTION : Pour commencer, dites-nous ce que représente l’argent pour vous ? En premier ? En second ?

HOMME
62%

22%

3%

5%

2%

2%

2%

2%

80%

67%

14%

12%

8%

7%

6%

5%

Une nécessité pour pouvoir vivre

La liberté de réaliser ses projets

Un frein pour pouvoir être libre

Un outil pour mesurer la valeur des choses

Un pouvoir pour peser dans la société

Un but en soi, quelque chose qu’il faut amasser 

Un domaine passionnant (la finance, les placements, le 
fonctionnement de l’économie…) 

Autre
En premier

Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.



36© IFOP 2023 36

L a  c o r r e s p o n d a n c e  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  à  s o n  é d u c a t i o n  

f i n a n c i è r e  - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Voici différentes affirmations relatives à l’éducation financière, pour chacune d’entre-elle, veuillez indiquer si elle

s’applique bien ou mal à l’éducation que vous avez reçue… ?

46%

24%

15%

14%

10%

54%

26%

17%

13%

13%

Comparatif

« S’applique très bien »
HOMME FEMME

Vous avez été sensibilisé sur le prix de choses, les 
dépenses, les économies 

On vous a enseigné que le fait de bien gagner sa vie fait 
partie des objectifs à atteindre dans la vie 

On vous a appris à placer votre argent, à négocier (votre 
salaire, vos contrats…) 

Vos parents étaient en difficulté financière et ce sujet 
revenait souvent dans les conversations au sein de la 

famille 

L’argent était un sujet dont on ne parlait pas dans votre 
foyer 
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L a  c o r r e s p o n d a n c e  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  à  s o n  é d u c a t i o n  

f i n a n c i è r e  – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Voici différentes affirmations relatives à l’éducation financière, pour chacune d’entre-elle, veuillez indiquer si elle

s’applique bien ou mal à l’éducation que vous avez reçue… ?

7%

17%

30%

29%

35%

1%

6%

13%

20%

18%

38%

51%

40%

38%

34%

54%

26%

17%

13%

13%

Vous avez été sensibilisé sur le prix de choses, les 
dépenses, les économies 

On vous a enseigné que le fait de bien gagner sa vie fait 
partie des objectifs à atteindre dans la vie 

On vous a appris à placer votre argent, à négocier (votre 
salaire, vos contrats…) 

Vos parents étaient en difficulté financière et ce sujet 
revenait souvent dans les conversations au sein de la 

famille 

L’argent était un sujet dont on ne parlait pas dans votre 
foyer 

 Très bien     Assez bien     Assez mal     Très mal 

8%

Total  

« MAL»

92%

Total 

« BIEN »

23%77%

43%57%

49%51%

53%47%

FEMME
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L a  c o r r e s p o n d a n c e  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  à  s o n  é d u c a t i o n  

f i n a n c i è r e  – D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Voici différentes affirmations relatives à l’éducation financière, pour chacune d’entre-elle, veuillez indiquer si elle

s’applique bien ou mal à l’éducation que vous avez reçue… ?

10%

17%

31%

33%

34%

3%

5%

14%

15%

14%

41%

54%

40%

42%

38%

46%

24%

15%

10%

14%

Vous avez été sensibilisé sur le prix de choses, les 
dépenses, les économies 

On vous a enseigné que le fait de bien gagner sa vie fait 
partie des objectifs à atteindre dans la vie 

On vous a appris à placer votre argent, à négocier (votre 
salaire, vos contrats…) 

L’argent était un sujet dont on ne parlait pas dans votre 
foyer 

Vos parents étaient en difficulté financière et ce sujet 
revenait souvent dans les conversations au sein de la 

famille 

 Très bien     Assez bien     Assez mal     Très mal 

13%

Total  

« MAL»

87%

Total 

« BIEN »

22%78%

45%55%

48%52%

48%52%

HOMME
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L e s  f i n a l i t é s  p e r ç u e s  d u  p l a c e m e n t / i n v e s t i s s e m e n t  d ' a r g e n t  - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Placer son argent, investir son argent, pour vous, c’est un moyen pour… ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

37%

39%

40%

45%

39%

34%

19%

15%

13%

4%

6%

9%

49%

45%

44%

43%

37%

33%

24%

8%

8%

4%

3%

2%

Récapitulatif

« Total des citations »
HOMME FEMME

Se préparer à des changements de situation personnelle et / ou 
professionnelle

Financer des projets (acquisition immobilière, voyages, études des 
enfants…)

Se préparer à des imprévus de santé

Sécuriser son épargne

Compléter ses revenus de manière efficace

Préparer sa retraite, financer plus efficacement sa retraite

Optimiser sa succession en vue de transmettre

Optimiser sa fiscalité

Disposer de rendements plus élevés à long terme ou compenser ou 
compléter les taux d’intérêt très bas de l’épargne

Soutenir des projets ou des entreprises à impact social ou 
environnemental

Soutenir des projets ou des start-up porteurs d’innovation

Investir dans une formation, se financer une formation

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L e s  f i n a l i t é s  p e r ç u e s  d u  p l a c e m e n t / i n v e s t i s s e m e n t  d ' a r g e n t  – D é t a i l s  

F e m m e
QUESTION : Placer son argent, investir son argent, pour vous, c’est un moyen pour… ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

FEMME

17%

16%

15%

17%

13%

11%

6%

1%

2%

1%

1%

49%

45%

44%

43%

37%

33%

24%

8%

8%

4%

3%

2%

Se préparer à des changements de situation personnelle et / ou professionnelle

Financer des projets (acquisition immobilière, voyages, études des enfants…) 

Se préparer à des imprévus de santé

Sécuriser son épargne

Compléter ses revenus de manière efficace

Préparer sa retraite, financer plus efficacement sa retraite

Optimiser sa succession en vue de transmettre

Optimiser sa fiscalité

Disposer de rendements plus élevés à long terme ou compenser ou compléter 
les taux d’intérêt très bas de l’épargne 

Soutenir des projets ou des entreprises à impact social ou environnemental

Soutenir des projets ou des start-up porteurs d’innovation 

Investir dans une formation, se financer une formation

En premier

Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L e s  f i n a l i t é s  p e r ç u e s  d u  p l a c e m e n t / i n v e s t i s s e m e n t  d ' a r g e n t  – D é t a i l s  

H o m m e  

QUESTION : Placer son argent, investir son argent, pour vous, c’est un moyen pour… ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

HOMME 17%

12%

12%

10%

15%

14%

6%

2%

4%

4%

2%

1%

45%

40%

39%

39%

37%

34%

19%

15%

13%

9%

6%

4%

sécuriser son épargne

se préparer à des imprévus de santé

financer des projets (acquisition immobilière, voyages, études des enfants…) 

compléter ses revenus de manière efficace

se préparer à des changements de situation personnelle et / ou professionnelle

préparer sa retraite, financer plus efficacement sa retraite

optimiser sa succession en vue de transmettre

optimiser sa fiscalité

disposer de rendements plus élevés à long terme ou compenser ou compléter 
les taux d’intérêt très bas de l’épargne 

investir dans une formation, se financer une formation

soutenir des projets ou des starts-up porteurs d’innovation 

soutenir des projets ou des entreprises à impact social ou environnemental

En premier

Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L e s  p r i n c i p a l e s  r é a c t i o n s  f a c e  à  l a  r é c e p t i o n  s o u d a i n e  d ’ u n e  g r o s s e  s o m m e  

d ’ a r g e n t - C o m p a r a t i f  

QUESTION : Placer son argent, investir son argent, pour vous, c’est un moyen pour… ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

40%

39%

40%

34%

31%

23%

17%

21%

8%

12%

10%

9%

7%

4%

6%

49%

46%

46%

38%

29%

22%

18%

16%

9%

8%

5%

5%

5%

3%

1%

Récapitulatif

« Total des citations »
HOMME FEMME

Je le place dans l’immobilier, j’achète de l’immobilier (appartement, 
maison…) 

Je partage avec mes proches (parents, enfants…) 

Je le place dans un compte épargne ou livret d’épargne 

Je pars en voyage, je fais un beau voyage 

Je l’utilise pour rembourser des crédits en cours 

Je le place dans un plan épargne retraite, dans une assurance vie 

Je le mets dans mon compte courant, pour mes dépenses, car je n’ai pas 
assez de moyens pour me permettre d’investir 

J’achète une nouvelle voiture 

J’achète des trimestres de ma retraite 

Je fais un don 

Je le place en Bourse 

Je change de travail 

Je l’investis dans un projet entrepreneurial (création d’entreprise, start-
up…) 

J’achète un produit de luxe (vêtement, bijou, accessoire…) 

Je me finance une formation professionnelle 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L e s  p r i n c i p a l e s  r é a c t i o n s  f a c e  à  l a  r é c e p t i o n  s o u d a i n e  d ' u n e  g r o s s e  

s o m m e  d ' a r g e n t  – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Vous recevez une forte somme d’argent, que faites-vous de cet argent ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

FEMME 20%

16%

18%

8%

15%

6%

6%

3%

2%

2%

0%

2%

1%

1%

49%

46%

46%

38%

29%

22%

18%

16%

9%

8%

5%

5%

5%

3%

1%

Je le place dans l’immobilier, j’achète de l’immobilier (appartement, …

Je partage avec mes proches (parents, enfants…) 

Je le place dans un compte épargne ou livret d’épargne 

Je pars en voyage, je fais un beau voyage

Je l’utilise pour rembourser des crédits en cours 

Je le place dans un plan épargne retraite, dans une assurance vie

Je le mets dans mon compte courant, pour mes dépenses, car je n’ai pas …

J’achète une nouvelle voiture 

J’achète des trimestres de ma retraite 

Je fais un don

Je le place en Bourse

Je change de travail

Je l’investis dans un projet entrepreneurial (création d’entreprise, start-up…) 

J’achète un produit de luxe (vêtement, bijou, accessoire…) 

Je me finance une formation professionnelle Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu trois deux réponses.
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L e s  p r i n c i p a l e s  r é a c t i o n s  f a c e  à  l a  r é c e p t i o n  s o u d a i n e  d ' u n e  g r o s s e  

s o m m e  d ' a r g e n t  – D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Vous recevez une forte somme d’argent, que faites-vous de cet argent ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

16%

17%

14%

7%

19%

5%

5%

5%

2%

4%

2%

2%

1%

1%

40%

40%

39%

34%

31%

23%

21%

17%

12%

10%

9%

8%

7%

6%

5%

Je le place dans un compte épargne ou livret d’épargne 

Je le place dans l’immobilier, j’achète de l’immobilier (appartement, maison…) 

Je partage avec mes proches (parents, enfants…) 

Je pars en voyage, je fais un beau voyage

Je l’utilise pour rembourser des crédits en cours 

Je le place dans un plan épargne retraite, dans une assurance vie

J’achète une nouvelle voiture 

Je le mets dans mon compte courant, pour mes dépenses, car je n’ai pas …

Je fais un don

Je le place en Bourse

Je change de travail

J’achète des trimestres de ma retraite 

Je l’investis dans un projet entrepreunarial (création d’entreprise, start-up…) 

Je me finance une formation professionnelle

J’achète un produit de luxe (vêtement, bijou, accessoire…) 

En premier

Total des citations

HOMME

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  s o n  r a p p o r t  à  l ' a r g e n t  -

C o m p a r a t i f

QUESTION : Voici différentes affirmations, dites-nous si vous êtes d’accord… ?

Je n’ai pas envie de prendre des risques avec mon 
argent 

Je manque de connaissances en matière de produits 
financiers 

Je suis très satisfait de la façon dont je gère mon argent 

Je n’ai pas assez de moyens pour que le fait d’investir 
en vaille le coup 

Je ne fais pas confiance aux conseillers financiers 

44%

33%

23%

33%

22%

53%

40%

22%

38%

17%

HOMME FEMME
Comparatif

Tout à fait d’accord
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  s o n  r a p p o r t  à  l ' a r g e n t - F o c u s  

« T o u t  à  f a i t  d ’a c c o r d  »

QUESTION : Voici différentes affirmations, dites-nous si vous êtes d’accord… ?

37

41

56

57

57

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Je n’ai pas envie de prendre des 

risques avec mon argent

Ensemble (tout à fait) : 53% 

48

60

52

63

47

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 …

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Ensemble (tout à fait) : 38% 

Je n’ai pas assez de moyens pour que 

le fait d’investir en vaille le coup

41

29

42

38

37

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

10

12

19

29

28

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Je suis très satisfait de la façon dont je 

gère mon argent 

Ensemble(tout à fait) : 22% 

57

58

42

50

Tout est partagé 50/50

100% dans un compte commun

Contribution proportionnelle à son…

Selon les types/montants de dépense

29

29

7

18

Tout est partagé 50/50

100% dans un compte commun

Contribution proportionnelle à…

Selon les types/montants de…

12

38

36

47

53

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 …

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

28

24

23

24

21

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à …

Classe moyenne inf. (1 300 à …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

33

46

En couple

Célibataire
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  s o n  r a p p o r t  à  l ' a r g e n t

QUESTION : Voici différentes affirmations, dites-nous si vous êtes d’accord… ?

4%

14%

14%

19%

33%

1%

4%

5%

4%

4%

42%

42%

59%

39%

46%

53%

40%

22%

38%

17%

Je n’ai pas envie de prendre des risques avec mon argent 

Je manque de connaissances en matière de produits 
financiers 

Je suis très satisfait de la façon dont je gère mon argent 

Je n’ai pas assez de moyens pour que le fait d’investir en 
vaille le coup 

Je ne fais pas confiance aux conseillers financiers 

5%

Total  

« Pas d’accord »

95%

Total 

« D’accord »

18%82%

19%
81%

23%
77%

FEMME

 Tout à fait d’accord   Plutôt d’accord   Plutôt pas d’accord   Pas du tout d’accord

63%
37%



48© IFOP 2023 48

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  s o n  r a p p o r t  à  l ' a r g e n t

QUESTION : Voici différentes affirmations, dites-nous si vous êtes d’accord… ?

11%

19%

21%

21%

25%

7%

4%

9%

10%

8%

38%

54%

37%

36%

45%

44%

23%

33%

33%

22%

Je n’ai pas envie de prendre des risques avec mon argent 

Je suis très satisfait de la façon dont je gère mon argent 

Je manque de connaissances en matière de produits 
financiers 

Je n’ai pas assez de moyens pour que le fait d’investir en 
vaille le coup 

Je ne fais pas confiance aux conseillers financiers 

18%

Total  

« Pas d’accord »

82%

Total 

« D’accord »

23%77%

30%
70%

31%
69%

 Tout à fait d’accord   Plutôt d’accord   Plutôt pas d’accord   Pas du tout d’accord

67% 33%

HOMME
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L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d ' a r g e n t  a v e c  d i f f é r e n t e s  p e r s o n n e s  - C o m p a r a t i f

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous d’argent… ?

Avec votre conjoint

Avec vos enfants

Avec votre entourage amical

Avec vos parents, vos frères et sœurs…

Avec votre entourage professionnel 

48%

21%

13%

11%

9%

55%

24%

10%

15%

10%

HOMME FEMME
Comparatif

TOTAL Oui souvent

50

60

55

Oui

A égalité

Non

Personne au revenu le plus 

élevé dans le couple
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55%

24%

10%

15%

10%

0%

34%

43%

40%

35%

27%

0%

9%

21%

24%

23%

24%

2%

12%

26%

27%

39%

Oui, souvent Oui, de temps en temps Oui, rarement Non,Jamais

L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d ' a r g e n t  a v e c  d i f f é r e n t e s  p e r s o n n e s  – D é t a i l s  

F e m m e

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous d’argent… ?

Total 
« Oui »

98%

88%

74%

73%

Base : aux femmes en couple, soit 61%                   

Avec votre conjoint(1) 

Base : aux femmes qui ont des enfants 
dans leur foyer, soit 49%

Avec vos enfants(2) 

Avec votre entourage amical(3) 

Avec vos parents, vos frères et 
sœurs…(4) 

Base : aux actives, soit 53%                                          

Avec votre entourage professionnel 

FEMME

61%

92%

79%

80%

76%

NP

Rappel 

Juin 

2022

(1)En 2022, l’item était : Avec votre conjoint (salaire, dépenses, placements) 

(2)En 2022, l’item était : Avec vos enfants (salaire, niveau de vie, argent de poche, transmission)

(3)En 2022, l’item était : Avec votre entourage amical (salaire, niveau de vie, patrimoine)

(4)En 2022, l’item était : Avec vos parents (argent, patrimoine, succession)
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48%

21%

13%

11%

9%

39%

41%

35%

37%

36%

9%

23%

27%

24%

24%

4%

15%

25%

28%

31%

Oui, souvent Oui, de temps en temps Oui, rarement Non,Jamais

L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d ' a r g e n t  a v e c  d i f f é r e n t e s  p e r s o n n e s  – D é t a i l s  

H o m m e

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous d’argent… ?

Total 
« Oui »

96%

85%

75%

72%

Base : aux hommes en couple, soit 69%                   

Avec votre conjoint 

Base : aux hommes qui ont des enfants 
dans leur foyer, soit 53%

Avec vos enfants

Avec votre entourage amical 

Avec vos parents, vos frères et sœurs 

Base : aux actives, soit 59%                                          

Avec votre entourage professionnel 69%

HOMME
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L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d e  s a l a i r e ,  d e  r e v e n u s  a v e c  d i f f é r e n t e s  

p e r s o n n e s - C o m p a r a t i f

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous de salaire, de revenus … ?

Avec votre conjoint

Avec vos enfants

Avec vos parents, vos frères et sœurs…

Avec votre entourage amical

Avec votre entourage professionnel 

43%

7%

10%

11%

12%

49%

20%

14%

9%

11%

HOMME FEMME
Comparatif

TOTAL Oui souvent
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49%

20%

9%

14%

11%

37%

36%

32%

31%

24%

11%

23%

26%

19%

25%

3%

21%

33%

36%

40%

Oui, souvent Oui, de temps en temps Oui, rarement Non,Jamais

L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d e  s a l a i r e ,  d e  r e v e n u s  a v e c  d i f f é r e n t e s  

p e r s o n n e s – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous de salaire, de revenus… ?

Total 
« Oui »

97%

79%

67%

64%

Base : aux femmes en couple, soit 61%                   

Avec votre conjoint

Base : aux femmes qui ont des enfants 
dans leur foyer, soit 49%

Avec vos enfants 

Avec votre entourage amical 

Avec vos parents, vos frères et 
sœurs… 

Base : aux actives, soit 53%                                          

Avec votre entourage professionnel 

FEMME

60%
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43%

7%

12%

11%

10%

36%

37%

28%

30%

31%

15%

28%

30%

25%

23%

6%

28%

30%

34%

31%

Oui, souvent Oui, de temps en temps Oui, rarement Non,Jamais

L a  p r o p e n s i o n  à  p a r l e r  d e  s a l a i r e ,  d e  r e v e n u s  a v e c  d i f f é r e n t e s  

p e r s o n n e s – D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Aujourd’hui, parlez-vous de salaire, de revenus… ?

Total 
« Oui »

94%

72%

70%

66%

Base : aux hommes en couple, soit 69%                   

Avec votre conjoint 

Base : aux hommes qui ont des enfants 
dans leur foyer, soit 53%

Avec vos enfants

Base : aux actives, soit 59%                                          

Avec votre entourage professionnel 

Avec votre entourage amical

Avec vos parents, vos frères et 
sœurs… 64%

HOMME
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L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  à  l ' a i s e  à  l ' é g a r d  d e  d i v e r s e s  s i t u a t i o n s  a y a n t  u n  

i m p a c t  s u r  l e  s a l a i r e  - C o m p a r a t i f

QUESTION : Vous personnellement, dites-nous si vous êtes à l’aise dans les situations suivantes… ?

(*) Total supérieur à 100 en raison de plusieurs réponses possibles

62%

70%

57%

58%

32%

35%

64%

62%

44%

41%

29%

27%

HOMME FEMME

Base : aux hommes salariés soit 54% de l’échantillon, aux femmes salariées soit 53% de l’échantillon

Changer d’entreprise pour gagner plus 

Obtenir une promotion 

Demander une augmentation 

Négocier votre salaire pendant un entretien d’embauche 

Vous mettre en auto-entrepreneur 

Créer votre entreprise 

Comparatif
TOTAL Oui 
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L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  à  l ' a i s e  à  l ' é g a r d  d e  d i v e r s e s  s i t u a t i o n s  a y a n t  u n  

i m p a c t  s u r  l e  s a l a i r e – F o c u s  T o t a l  O u i

QUESTION : Vous personnellement, dites-nous si vous êtes à l’aise dans les situations suivantes… ?

82

77

65

52

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

Ensemble (TOTAL Oui) : 64% 

Changer d’entreprise pour gagner plus

48

49

40

45

51

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Ensemble (TOTAL Oui) : 44% 

Demander une augmentation

Ensemble (TOTAL Oui) : 29% 

Vous mettre en auto-entrepreneur

43

43

27

20

51

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus



57© IFOP 2023 57

L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  à  l ' a i s e  à  l ' é g a r d  d e  d i v e r s e s  s i t u a t i o n s  a y a n t  u n  

i m p a c t  s u r  l e  s a l a i r e  – D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Vous personnellement, dites-nous si vous êtes à l’aise dans les situations suivantes… ?

24%

27%

38%

41%

32%

34%

12%

11%

18%

18%

39%

39%

47%

41%

33%

31%

25%

22%

17%

21%

11%

10%

4%

5%

Changer d’entreprise pour gagner plus 

Obtenir une promotion 

Demander une augmentation 

Négocier votre salaire pendant un entretien d’embauche 

Vous mettre en auto-entrepreneur 

Créer votre entreprise 

36%

Total  

« Non »

64%

Total 

« Oui »

38%
62%

56%
44%

71%

41%

FEMME

 Oui, très à l’aise   Oui, plutôt à l’aise   Non, plutôt pas à l’aise   Non, pas du tout à l’aise

29%

73%27%

Les rappels sont présentés à titre indicatif, 

dans la mesure où certains items n’ont pas été 

posés en 2023.

NP

46%

47%

46%

NP

NP

Rappel 

Juin 

2022

59%

Base : aux femmes salariées, soit 53% de l’échantillon
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L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  à  l ' a i s e  à  l ' é g a r d  d e  d i v e r s e s  s i t u a t i o n s  a y a n t  u n  

i m p a c t  s u r  l e  s a l a i r e  – D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Vous personnellement, dites-nous si vous êtes à l’aise dans les situations suivantes… ?

20%

24%

29%

30%

31%

37%

10%

14%

13%

13%

34%

31%

48%

38%

39%

42%

22%

20%

22%

24%

19%

15%

13%

12%

Obtenir une promotion 

Changer d’entreprise pour gagner plus 

Négocier votre salaire pendant un entretien d’embauche 

Demander une augmentation 

Créer votre entreprise 

Vous mettre en auto-entrepreneur 

30%

Total  

« Non »

70%

Total 

« Oui »

38%
62%

42%
58%

65%

57%

 Oui, très à l’aise   Oui, plutôt à l’aise   Non, plutôt pas à l’aise   Non, pas du tout à l’aise

35%

68%32%

43%

HOMME

Base : aux hommes salariés, soit 54% de l’échantillon
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L a  c o n n a i s s a n c e  d e  s a  v a l e u r  s a l a r i a l e  

QUESTION : Connaissez-vous votre valeur salariale, c’est-à-dire le montant de la rémunération qui correspond à votre compétence /

votre parcours ?

10%

32%

33%

25%

Oui, très bien

Oui, assez bien

Non, pas très bien

Non, pas bien du tout

Connaissent 

leurs valeurs 

salariales

Ne la connaissent 

pas 

42%

58%

FEMME

14%

35%

30%

21%

Oui, très bien

Oui, assez
bien

Non, pas très
bien

Non, pas bien
du tout

Connaissent leurs 

valeurs salariales

Ne la connaissent 

pas 

49%

51%

HOMME
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L e s  c o n s e i l s  d e  g e s t i o n  f i n a n c i è r e  à  s e s  e n f a n t s  

50% 50%

OUI NON

QUESTION : Donnez-vous des conseils de gestion financière à vos enfants ?

47%
53%

OUI NON

FEMMEHOMME

Base : à ceux qui vivent avec des enfants dans leur 

foyer, soit 53% de l’échantillon

Base : à ceux qui vivent avec des enfants dans leur 

foyer, soit 61% de l’échantillon
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L ' e x p é r i e n c e  d ' a v o i r  r e ç u  d e s  c o n s e i l s  s u r  s a  g e s t i o n  f i n a n c i è r e  -

C o m p a r a t i f  

QUESTION : Avez-vous reçu des conseils de gestions financière… ?

43%

31%

20%

11%

45%

31%

14%

7%

Comparatif

TOTAL Oui 
HOMME FEMME

De la part de votre banquier 

De la part de vos parents 

De la part de vos amis 

De la part de votre employeur 



62© IFOP 2023 62

L ' e x p é r i e n c e  d ' a v o i r  r e ç u  d e s  c o n s e i l s  s u r  s a  g e s t i o n  f i n a n c i è r e  –

D é t a i l s  F e m m e

QUESTION : Avez-vous reçu des conseils de gestions financière… ?

FEMME

De la part de votre banquier 

De la part de vos parents 

De la part de vos amis 

De la part de votre employeur 

45%

31%

14%

7%

55%

69%

86%

93%

 Oui  Non
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L ' e x p é r i e n c e  d ' a v o i r  r e ç u  d e s  c o n s e i l s  s u r  s a  g e s t i o n  f i n a n c i è r e  –

D é t a i l s  H o m m e  

QUESTION : Avez-vous reçu des conseils de gestions financière… ?

De la part de votre banquier 

De la part de vos parents 

De la part de vos amis 

De la part de votre employeur 

43%

31%

20%

11%

57%

69%

80%

89%

 Oui  Non

HOMME
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L a g e s t i o n f i n a n c i è r e a u s e i n d u
c o u p l e

C
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L a  g e s t i o n  d e s  d é p e n s e s  a u  s e i n  d u  c o u p l e  

- C o m p a r a t i f  

QUESTION : Qui s’occupe de chacune des dépenses suivantes au sein de votre couple… ?

33%

54%

37%

35%

57%

37%

24%

23%

Comparatif

Vous principalement
HOMME FEMME

Les dépenses courantes

Les placements financiers ou d’épargne 

Les gros d’achat d’équipement (voiture, ameublement)

Les achats ou décisions relatifs à l’immobilier 
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L a  g e s t i o n  d e s  d é p e n s e s  a u  s e i n  d u  c o u p l e  – D é t a i l s  F e m m e  

QUESTION : Qui s’occupe de chacune des dépenses suivantes au sein de votre couple… ?

Base : aux femmes en couple, soit 61% de l’échantillon

57%

37%

24%

23%

6%

17%

11%

10%

37%

46%

65%

67%

Les dépenses courantes

Les placements financiers ou d’épargne 

Les gros achats d’équipement (voiture, ameublement…) 

Les achats ou décisions relatif à l’immobilier 

Vous principalement Votre conjoint principalement Autant vous que votre conjoint

FEMME
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L a  g e s t i o n  d e s  d é p e n s e s  a u  s e i n  d u  c o u p l e  – D é t a i l s  H o m m e

QUESTION : Qui s’occupe de chacune des dépenses suivantes au sein de votre couple… ?

Base : aux hommes en couple, soit 69% de l’échantillon

54%

37%

35%

33%

11%

9%

10%

20%

35%

54%

55%

47%

Les placements financiers ou d’épargne 

Les gros achats d’équipement (voiture, ameublement…) 

Les achats ou décisions relatif à l’immobilier 

Les dépenses courantes

Vous principalement Votre conjoint principalement Autant vous que votre conjoint

HOMME



68© IFOP 2023 68

L a  p e r s o n n e  a u  r e v e n u  l e  p l u s  é l e v é  d a n s  l e  c o u p l e

QUESTION : Au sein de votre foyer, êtes-vous la personne au revenu le plus élevé ?

31%

19%

50%

Oui

A égalité

Non

Rappel – Juin 2022

28%

21%

51%

Oui

A égalité

Non

FEMME

Base : aux hommes en couple, soit 69% de l’échantillon / aux femmes en couple, soit 61% de l’échantillon

66%

19%

15%

Oui

A égalité

Non

HOMME
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L e  s e n t i m e n t  q u ' u n  r e v e n u  s u p é r i e u r / i n f é r i e u r  a u  c o n j o i n t  p o u r r a i t  

g é n é r e r  d e  l a  g ê n e  a u  s e i n  d u  c o u p l e

QUESTION : Diriez-vous que cela pourrait occasionner de la

gêne et des tensions au sein de votre couple si votre conjoint

avait des revenus supérieurs aux vôtres ?

Base : aux hommes en couples, soit 69% de l’échantillon

2%

11%

28%

59%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

Pensent que cela pourrait 

occasionner de la gêne et des 

tensions au sein du couple

Ne le pensent pas

13%

87%

3%

9%

29%

59%

Très intéressé

Assez intéressé

Peu intéressé

Pas du tout intéressé

12%

88%

Rappel – Juin 2022

FEMME

3%

12%

24%

61%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du
tout

Pensent que cela pourrait 

occasionner de la gêne et des 

tensions au sein du couple

Ne le pensent pas

15%

85%

HOMME

Base : aux femmes en couple, soit 61% de l’échantillon

QUESTION : Diriez-vous que cela pourrait occasionner de la

gêne et des tensions au sein de votre couple si votre conjoint

avait des revenus inférieurs aux vôtres ?
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L e  s e n t i m e n t  q u ' u n  r e v e n u  s u p é r i e u r  a u  c o n j o i n t  p o u r r a i t  g é n é r e r  d e  l a  

g ê n e  a u  s e i n  d u  c o u p l e – F o c u s  T o t a l  O u i

QUESTION : Diriez-vous que cela pourrait occasionner de la gêne et des tensions au sein de votre couple si votre conjoint avait des

revenus inférieurs aux vôtres ?

19

40

10

7

6

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

TOTAL Oui

Ensemble : 13% 

17

7

7

14

26

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 …

Classe moyenne inf. (1 300 à …

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

19

13

10

Agglomération parisienne

Com.urbaines de province

Communes rurales

18

23

8

Oui

A égalité

Non

Selon l’âge 

Selon le revenu mensuel 

Selon la catégorie d’agglomération

Selon la personne au revenu le 

plus élevé au sein du couple
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L a  p o s s e s s i o n  d ' u n  c o m p t e  c o m m u n  p a r t a g é  a v e c  s o n  c o n j o i n t  e t  d ' u n  

c o m p t e  p e r s o n n e l

QUESTION : Disposez-vous de chacun des comptes suivants ?

Base : aux hommes en couple soit 69% de l’échantillon, aux femmes en couple soit 61% de l’échantillon 

FEMME

Un compte personnel 

Un compte commun partagé avec 
votre conjoint 

75%

66%

25%

34%

 Oui  Non

Un compte personnel 

Un compte commun partagé avec 
votre conjoint 

68%

67%

32%

33%

 Oui  Non

HOMME
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L ' o r g a n i s a t i o n  d e s  d é p e n s e s  a u  s e i n  d e  s o n  c o u p l e  - C o m p a r a t i f

QUESTION : Aujourd’hui, comment sont organisées les dépenses de votre couple ?

100% dans un compte commun, pour toutes les opérations 
(dépenses, revenus, impôts, crédits…) 

Tout est partagé à 50/50 

Chacun contribue proportionnellement en fonction de son 
salaire : celui ou celle qui gagne le plus, contribue le plus 

Selon les types de dépenses, le montant des dépenses 

Autre 

33%

25%

24%

12%

6%

39%

21%

19%

14%

7%

HOMME FEMME

Base : aux hommes en couple soit 69% de l’échantillon, aux femmes en couple soit 61% de l’échantillon
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L ' o r g a n i s a t i o n  d e s  d é p e n s e s  a u  s e i n  d e  s o n  c o u p l e – F o c u s  s u r  l ’ â g e  

7

28

38

42

54

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Ensemble : 39%

100% dans un compte commun

33

21

20

19

20

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Ensemble : 21% 

Tout est partagé 50/50

Ensemble : 19% 

Chacun contribue 

proportionnellement en 

fonction de son salaire

33

32

22

14

8

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et
plus

QUESTION : Aujourd’hui, comment sont organisées les dépenses de votre couple ?

14

16

14

13

16

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Ensemble : 14% 

Selon le type et le 

montant des dépenses 
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L ' e x p é r i e n c e  d ' e n g a g e r  u n e  f o r t e  s o m m e  d ' a r g e n t ,  d e  c o n t r a c t e r  

u n  c r é d i t  s a n s  i n f o r m e r  s o n  c o n j o i n t  

10%

90%

OUI NON

QUESTION : Vous est-il déjà arrivé d’engager une forte somme d’argent ou de contracter un crédit sans informer votre conjoint-e ?

11%

89%

OUI NON

Base : aux femmes en couple, soit 61% de l’échantillon

FEMMEHOMME

Base : aux hommes en couple, soit 69% de l’échantillon

17
14

4

Oui

A égalité

Non

Personne au revenu le plus 

élevé dans le couple

21

5

Moins de
35 ans

35 ans et
plus

OUI
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M E R C I
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